
2023年幼儿园大班防止蚊虫叮咬教案及
反思(优秀8篇)

安全教案是针对特定安全问题的教学计划，旨在提高人们的
安全意识和应对能力。在编写安全教案时，我们注意到了以
下几个方面，希望能够对大家的安全教育工作有所帮助。
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很多化学用品会吸引蚊子，比如~香味肥皂之类。蚊子感觉到
那种味道，就会过来。所以提倡女性朋友素面朝天，还有尽
量穿浅色的衣服。

特定气味可以驱赶蚊子：多吃大蒜

蚊子不喜欢大蒜的味道~所以实在被蚊子咬得受不了了，就吃
点大蒜吧，蚊子也不喜欢桔子的味道，可以找陈皮在屋子里
面点，蚊子很快就绝迹了。

让驱蚊剂最大效率化：经常更换品牌

蚊子会逐渐适应驱蚊剂，这时候驱蚊剂的效率就降低了。因
为要定期更换牌子，不然你会发现打完药剂后，不到三四天
蚊子就又出来了。

不让蚊子繁殖：水生植物、鱼缸经常换水

蚊子是在水里面繁殖的，因此夏天千万不要把水摆很久，不
然幼虫会孵化成为新一代蚊子。

隔绝蚊子：放蚊帐

降低体温，减少排汗：多洗澡



蚊子喜欢温度高的人，这点小编在那篇经验里面已经写得很
明白了，如果谁汗流的多，蚊子就咬谁。那么如何不被蚊子
咬呢?可以多洗澡，把体温降下来。
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体质决定一切。有没有觉得自己特别容易被蚊子叮咬呢，恭
喜你，你是符合蚊子口味的人群。蚊子是依据温度、湿度和
汗液内所含有的化学成分来选择食物的，一般来说平时爱出
汗的、体温较高或处于亚健康状态的酸性体质都是蚊子挑选
的对象。

深色衣服不要穿。

深色的衣服容易吸热，而蚊子又喜欢叮咬体温高的人，如果
你喜欢在炎热的夏天穿深色衣服的话，那你就是蚊子择食的
不二人选。

橘皮驱蚊。

蚊子讨厌的气味有很多像是橘皮、薄荷、茴香、薰衣草、天
竺葵、百里香等，其中最好收集的莫过于橘皮了，将橘皮晾
干后放在房间的角落里或者直接点燃就可以吧蚊子驱赶的远
远的哦。

房内卫生要保持。

蚊子最喜欢的地方莫过于有水的地方了，所以在家里一定不
要留有积水的地方，像是厨房的水槽或者是卫生间的下水道
一定要注意，花盆的底座也要注意不要积水。要知道，只要
你留一点水，你就可以收获一片蚊子。

常洗澡，防蚊虫。



如果觉得自己特别招蚊子爱的话，那么夏天就常常洗澡吧，
蚊子的嗅觉是非常灵敏的，只有洗掉身上的汗液，蚊子才不
会闻味而来对你献上热吻哦。

止痒小妙招。

如果你注意了上面几步却还是被蚊子咬到了的话，不要急着
抓，一点点的芦荟汁或者是肥皂水就可以拯救你，当然，自
身的忍耐力也是很重要的。
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1、活动目标：

1、简单了解蚊虫的生活习性以及对人类的危害。

2、通过迁移生活经验获得一些防止蚊虫叮咬的自我保护方法。

3、提高环保意识知道保持自己周围生活环境的干净整洁。

4、帮助幼儿初步建立自我防范和自我保护的意识。

5、加强幼儿的安全意识。

2、活动准备：

1、苍蝇蚊子的图片

2、各种防止蚊虫叮咬的物品。

3、活动过程：

一、出示蚊子苍蝇图片，引出主题师：你们认识他们吗？

他们是谁？



师：你喜欢他们吗？为什么？

师：请幼儿谈谈被蚊虫叮咬后的感受。

师：总结它们都是害虫，它们会吸我们的血，还会传播疾病。
引导幼儿观察蚊子前端的细血管，苍蝇脚上的细绒毛。

二、通过提问引导幼儿讨论如何防止蚊虫叮咬以及被蚊虫叮
咬后的处理方法。

师：可以请幼儿展示自己带来的物品讲解使用方法以及功效。

师：如果被蚊虫叮咬后，该怎么办？

如果被蚊子咬了，可以涂花露水风油精，清凉油等逐一使用
时眼睛，食品要放在蚊虫叮咬不到的地方，苍蝇或者蚊子定
要过的食物最好不要食用。如果被有毒蚊虫叮咬后应及时去
医院。

三、通过简单讨论了解蚊虫的生活习性，知道要保持环境卫
生。

师：你知道蚊虫最喜欢生活在哪里吗？

师：我们应该用什么方法来消灭更多的蚊虫呢？

四、游戏“打蚊子”

播放音乐《野蜂之舞》引导幼儿随着音乐旋律学蚊子在空中
飞舞以及表演打蚊子的动作。
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活动目的：



1、提高安全意识，学习溺水安全有关知识。

2、自己能改变生活中不遵守溺水安全的不良习惯，提高对生
活中违反安全原则的行为的辨别能力。

3、自防自救的知识，深化防溺水安全教育，使孩子了解自防
自救知识，提高自防自救能力。

活动准备：事先准备事例，寻找一些图片资料一、活动导入

1、教师：“小朋友们暑假快来了，那么你觉得什么运动适合
炎热的'夏天呢？”

2、教师：“你们喜欢游泳吗？会游吗？

二、活动过程

1、教师出示收集来的图片资料请幼儿观察讨论。

2、讲述案例《水库摸鱼，深水桑命》请幼儿说说从中知道些
什么？

3、引导幼儿了解水库的危险性，自己游泳技术不佳时千万不
可逞强下水。

4、教师谈谈事例《深水玩耍，水草缠身而亡》这个悲剧的事
实告诉我们了什么？

（1）这几个小朋友违反了哪些安全规则？

（2）我们应如何遵守安全规则?

（3）教育幼儿知道深水中经常有高大水草或大石块，若有水
草缠身或被大石块夹住脚就会有生命危险。



5、教师向幼儿讲几点防溺水的知识要点：

（1）教育幼儿周末、节假日、寒暑假严禁到池塘、无盖的水
井边等处戏水、游泳。不能独自或结伴到池塘边钓鱼、游泳、
玩水。

（2）我们还小，很多小朋友都不会游泳，如果发现有朋友不
慎掉进河里、池塘、水井等，不能冒然下水营救，应大声呼
唤成年人前来相助或拨打”110“。

三、活动结束

1教师：”听了那么多，你懂得了什么？“

2小结：人的生命只有一次，幸福快乐掌握在你的手里，希望
小朋友通过这节课的学习，学会珍惜生命，养成自觉遵守溺
水安全原则的好习惯。

四、延伸

1、教师：”要是碰到有人溺水被抬上来，这时候120没赶来，
你该怎么救人？“

2、幼儿自由发表意见

3、教师出示图示请幼儿观察讨论

4、教师讲解救人步骤

5、教师示范救人步骤，幼儿观察。

6、请个别幼儿尝试

课前准备：



1、搜集以往在春节和寒假期间发生的不安全事例。

2、拟定假期安全注意要点。

课时：1课时。

教育过程：

一、讲明安全守法的重要性，使学生牢固树立”安全第
一“的思想。

1、谈话引入：紧张而又忙碌的一学期快要结束了，同学们盼
望的寒假即将到来，在假期中你们不仅有了更多自己的空间
和时间来放松一下，而且还要过欢乐喜庆的春节，你们可以
走亲访友，可以穿新衣、放鞭炮……总之，这一段时间时你
们一年中最轻松、最愉快的日子。但是这期间最容易发生一
些不安全事故。现在就请几位同学介绍一下你们搜集到的在
这一期间曾发生的不安全事例。

2、出示在以往寒假和春节期间发生过的不安全事例，并由画
图学生介绍事例。

图一：几名少年在游戏厅玩时，因游戏厅失火无路可逃而丧
生。

图二：几名少年在燃放鞭炮时，一男孩被炸伤眼睛。

图三：几名少年在河上滑冰，一个小孩不幸溺水。

图四：一个小孩横穿马路，被车撞伤。

图五：一个小朋友在家中看电视，自己插电源不幸触电。

3、小结：从以上几件事例中，我们应深刻认识到，在寒假和
春节期间如果放松警惕，如果不懂得自我保护，就会酿成大



祸，令自己和家长悔恨终生。因此，同学们无论是在家中还
是外出，都要做到不安全的事不做，不安全的地方不去。

二、师生讨论：结合课前学生自拟的注意要点，共同制定具
体的安全措施。

（一）在家中

1、不要接近和随便触摸带电物件，以防触电。

2、不要自己动燃气灶、热水器等，以防烫伤或煤气中毒。

3、不能沉迷上网和玩游戏。

4、不许参与迷信赌博及不利身心健康的活动。

5、不看黄色的书刊、影视片和不健康网页。

6、注意饮食卫生，不暴饮暴食，防止食物中毒。

7、科学，合理的安排作息时间。

（二）户外游戏

1、不到坑河滑冰。

2、不到偏僻、危险处玩耍。

3、不攀登电线杆、树木或高墙等。

4、外出乘车或过马路，最好由家长陪同，遵守交通规则。

5、到公共场所要遵守公共秩序，爱护公共设施，保护环境卫
生。



6、不进网吧和游戏厅、歌舞厅。

7、放假期间一律不许到校活动。

（三）介绍有关安全的知识。

1、认识防火、防电、交通标志。

2、记住119、110、120等特殊电话号码。
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・1，用一点盐水或牙膏，涂在患处，能减轻痒的`感觉。如
太痒，出门又未带任何用品，你可以用自己的口水，涂抹在
蚊虫叮咬处，也能止痒。

2。外涂复方炉甘石洗剂，或有消炎、止痒、镇痛作用的无极
膏，通常3～5天后，皮肤红包会自动消失。

3。扑尔敏止痒。用扑尔敏一片，蘸唾液反复涂擦叮咬处，止
痒效果也很好。

资料

一般用药1～2天后，红肿减轻，痛痒感消失。

5。鲜马齿苋茎叶消肿。鲜马齿苋茎叶少许，在手里揉搓出水
后，涂擦患处，具有止痒消肿效果。

6。仙人掌汁、芦荟汁都可以起到消炎、消肿、止痒的作用。

温馨提醒：

1。小婴儿被蚊子叮咬后起包块，妈妈不要随意给宝宝{风油
精、花露水，这些东西效果不好，还有可能被宝宝弄进眼里、



嘴里。

2。平时要洗净宝宝的手，剪短宝宝的指甲，避免搔抓引发感
染。

3。对于叮咬局部红肿较重或被叮咬的部位抓破有破溃、流水
感染的宝宝，及时到医院诊治。
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课前准备：

1、搜集以往在春节和寒假期间发生的不安全事例。

2、拟定假期安全注意要点。

课时：1课时。

教育过程：

一、讲明安全守法的重要性，使学生牢固树立“安全第一”
的思想。

总之，这一段时间时你们一年中最轻松、最愉快的日子。但
是这期间最容易发生一些不安全事故。现在就请几位同学介
绍一下你们搜集到的在这一期间曾发生的不安全事例。

2、出示在以往寒假和春节期间发生过的不安全事例，并由画
图学生介绍事例。

图一：几名少年在游戏厅玩时，因游戏厅失火无路可逃而丧
生。

图二：几名少年在燃放鞭炮时，一男孩被炸伤眼睛。



图三：几名少年在河上滑冰，一个小孩不幸溺水。

图四：一个小孩横穿马路，被车撞伤。

图五：一个小朋友在家中看电视，自己插电源不幸触电。

3、小结：从以上几件事例中，我们应深刻认识到，在寒假和
春节期间如果放松警惕，如果不懂得自我保护，就会酿成大
祸，令自己和家长悔恨终生。因此，同学们无论是在家中还
是外出，都要做到不安全的事不做，不安全的地方不去。

二、师生讨论：

结合课前学生自拟的注意要点，共同制定具体的安全措施。

（一）在家中

1、不要接近和随便触摸带电物件，以防触电。

2、不要自己动燃气灶、热水器等，以防烫伤或煤气中毒。

3、不能沉迷上网和玩游戏。

4、不许参与迷信赌博及不利身心健康的活动。

5、不看不健康网页。

6、注意饮食卫生，不暴饮暴食，防止食物中毒。

7、科学，合理的安排作息时间。

（二）户外游戏

1、不到坑河滑冰。



2、不到偏僻、危险处玩耍。

3、不攀登电线杆、树木或高墙等。

4、外出乘车或过马路，最好由家长陪同，遵守交通规则。

5、到公共场所要遵守公共秩序，爱护公共设施，保护环境卫
生。

6、不进网吧和游戏厅、歌舞厅。

7、放假期间一律不许到校活动。

（三）介绍有关安全的知识。

1、认识防火、防电、交通标志。

2、记住119、110、120等特殊电话号码。

3、记住家中、父母、老师的电话号码，如遇危险情况尽快联
系。
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1、简单了解蚊虫的生活习性以及对人类的危害。

2、通过迁移生活经验获得一些防止蚊虫叮咬的自我保护方法。

3、提高环保意识知道保持自己周围生活环境的.干净整洁。

4、初步培养幼儿用已有的生活经验解决问题的能力。

5、探索、发现生活中的多样性及特征。

1、苍蝇蚊子的图片



2、各种防止蚊虫叮咬的物品。

1、出示蚊子苍蝇图片，引出主题师：你们认识他们吗?

他们是谁?

师：你喜欢他们吗?为什么?

师：请幼儿谈谈被蚊虫叮咬后的感受。

师：总结它们都是害虫，它们会吸我们的血，还会传播疾病
引导幼儿观察蚊子前端的细血管，苍蝇脚上的细绒毛。

2、通过提问引导幼儿讨论如何防止蚊虫叮咬以及被蚊虫叮咬
后的处理方法。

师：可以请幼儿展示自己带来的物品讲解使用方法以及功效。

师：如果被蚊虫叮咬后，该怎么办?

如果被蚊子咬了，可以涂花露水风油精，清凉油等逐一使用
时眼睛，食品要放在蚊虫叮咬不到的地方，苍蝇或者蚊子定
要过的食物最好不要食用。如果被有毒蚊虫叮咬后应及时去
医院。

3、通过简单讨论了解蚊虫的生活习性，知道要保持环境卫生。

师：你知道蚊虫最喜欢生活在哪里吗?

师：我们应该用什么方法来消灭更多的蚊虫呢?

小朋友如果被蚊子咬了，可以涂花露水风油精，使用时要小
心不要弄到眼睛里去，苍蝇或者蚊子定要过的食物最好不要
食用。如果被有毒蚊虫叮咬后应及时去医院。
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活动目标：

1、简单了解蚊虫的生活习性以及对人类的危害。

2、通过迁移生活经验获得一些防止蚊虫叮咬的自我保护方法。

3、提高环保意识知道保持自己周围生活环境的干净整洁。

4、帮助幼儿初步建立自我防范和自我保护的意识。

5、加强幼儿的安全意识。

活动准备：

1、苍蝇蚊子的图片

2、各种防止蚊虫叮咬的物品。

活动过程：

一、出示蚊子苍蝇图片，引出主题师：你们认识他们吗？

他们是谁？

师：你喜欢他们吗？为什么？

师：请幼儿谈谈被蚊虫叮咬后的感受。

师：总结它们都是害虫，它们会吸我们的血，还会传播疾病。
引导幼儿观察蚊子前端的细血管，苍蝇脚上的细绒毛。

二、通过提问引导幼儿讨论如何防止蚊虫叮咬以及被蚊虫叮
咬后的处理方法。



师：可以请幼儿展示自己带来的物品讲解使用方法以及功效。

师：如果被蚊虫叮咬后，该怎么办？

如果被蚊子咬了，可以涂花露水风油精，清凉油等逐一使用
时眼睛，食品要放在蚊虫叮咬不到的地方，苍蝇或者蚊子定
要过的食物最好不要食用。如果被有毒蚊虫叮咬后应及时去
医院。

三、通过简单讨论了解蚊虫的生活习性，知道要保持环境卫
生。

师：你知道蚊虫最喜欢生活在哪里吗？

师：我们应该用什么方法来消灭更多的蚊虫呢？

四、游戏“打蚊子”

播放音乐《野蜂之舞》引导幼儿随着音乐旋律学蚊子在空中
飞舞以及表演打蚊子的`动作。

活动反思：

在整个活动过程中，我应提供给幼儿更多发言的机会，扩大
幼儿的思维空间，让幼儿回答问题能够更全面。

不足之处

没有完全激发他们讨论的积极性，以至于讨论时间很短，讨
论得不够深刻。

幼儿健康教育是根据幼儿身心发展的特点，提高幼儿健康认
识、改善幼儿健康态度、培养幼儿健康行为，维护和促进幼
儿健康的系统的教育活动。本着以健康领域教育为主，加深
了解健康教育特点的目标开展了此次健康领域教育活动。使



我对健康领域教育这一块有了深层的理解。

最后在以后的工作中我将根据幼儿不同的发展水平和特点，
制定不同的目标，使每个儿童在金色的阳光下健康发展。


